

УДК 027.7[001.102:378

**РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕКИ БГТУ  
ДЛЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ**

С.Б. Знайдюк

*Учреждение образования «Белорусский государственный  
технологический университет», г. Минск*

Библиотека занимает особое место в образовательной среде университета, осуществляет роль посредника между информационными ресурсами и потребителями. Уровень и качество образовательного и научного процессов вуза в значительной степени определяются уровнем развития библиотеки.

Главным информационным ресурсом библиотеки является книжный и журнальный фонд, который составляет почти 1 млн. экземпляров (около 200 тысяч названий), включающий редкие издания с 1776 г.

Ежегодно значительные финансовые средства затрачиваются университетом на подписку на периодические издания. На 1-ое полугодие 2023 года выписан 101 комплект журналов, из них 8 в электронном виде на платформе научной библиотеки eLibrary.ru и 78 комплектов газет.

Для информационного обеспечения образовательного процесса и научных исследований используются учебные и научные издания, размещенные в удаленных полнотекстовых ресурсах, доступ к которым приобретает университет: Нормативка.by; ИПС “Стандарт 3.5”; Научная электронная библиотека e-library. Пользователям библиотеки в 2022 г. был предоставлен тестовый доступ к новейшим исследовательским разработкам Китая – базе данных Academic Reference. Национальной академией наук Беларуси и Министерством образования РБ подписано Соглашение о взаимодействии по обеспечению доступа к научным информационным ресурсам. Наша библиотека имеет Договор о сотрудничестве с ЦНБ НАН, благодаря чему наши ученые могли пользоваться удаленным доступом к международным ресурсам ScienceDirect, Wiley, Scopus, Web of Science, SciFinder, APS physics, ACS Chemistry.

Подробнее о ресурсах для читателей библиотеки далее.

В БГТУ создана Электронная библиотека <https://elib.belstu.by/>, которая содержит более 40 000 полнотекстовых документов. Электронная библиотека – это электронный архив, в котором обеспечивается долговременный открытый доступ к документам научного и образовательного назначения, созданным работниками университета. Электронная библиотека БГТУ в Transparent Ranking of Repositories по результатам последнего февральского обновления

находится на 161 месте среди институциональных репозиториев в мире и на 3 месте в Республике Беларусь.

На основе Электронного каталога библиотекой создан сервис онлайн-заказа книг и журналов из книгохранилища, т. е. имеющихся в библиотеке в единичных экземплярах в бумажном виде. Они отражены в Каталоге и имеют слева на экране кнопку зеленого цвета «Заказ». Заказ можно оформить на книги и периодические издания.

Подобрать литературу по своей теме можно, используя разделы [Каталога](#) «Статьи», «Авторефераты диссертаций и диссертации», «Труды сотрудников БГТУ», «Отчеты о НИР», «История университета», «Технические нормативные правовые акты».

Еще одна инновация библиотеки для удобства пользования читателями – [Виртуальный формуляр читателя](#), в котором можно узнать, какие книги числятся за читателем. Расположен он на сайте библиотеки и называется «Формуляр читателя». Формуляр доступен в компьютерной и мобильной версиях. Студент вводит номер студенческого билета, а сотрудник университета должен поставить галочку «Я сотрудник», ввести семизначный номер читательского билета, который заканчивается латинской буквой «а» и ввести свою фамилию. Отобразится количество выданных книг и задолженностей (помечены красным в списке).

Обратившись в [Виртуальную справочную службу](#), можно узнать о наличии издания в фонде библиотеки, получить список литературы по интересующей вас теме (не более 10 наименований), уточнить библиографическое описание, заиндексировать документы по УДК и ББК.

Преподаватели, студенты, магистранты, аспиранты и все категории сотрудников БГТУ могут воспользоваться сервисом [Электронной доставки электронных копий](#) документов из фонда библиотеки БГТУ: статьи из периодических изданий, фрагменты книг, баз данных, заполнив онлайн форму заявки на сайте библиотеки.

Вы можете заказать из других библиотек издания, отсутствующие в фондах нашей библиотеки, воспользовавшись услугой [Межбиблиотечного абонемента](#) – это обмен книгами между библиотеками с целью наиболее полного и быстрого удовлетворения запросов читателей на книги, отсутствующие в библиотеке. Книгу привезут наши сотрудники и сообщат вам. Если нет возможности получить оригинал документа, для вас изготовят электронную копию документа или его части.

Для индексации документов по таблицам УДК и ББК авторы могут отправить название и аннотацию статьи на e-mail библиотеки [bibl@belstu.by](mailto:bibl@belstu.by) или заполнить [онлайн форму](#) на сайте библиотеки.

На сайте библиотеки можно получить доступ к полнотекстовым базам данных, доступным в локальной сети БГТУ:

1. [Normativka.by](http://Normativka.by) – это информационно-правовая система, которая обеспечивает полным комплексом правовой, аналитической и справочной информации.

2. ИПС «Стандарт 3.5» – официальная онлайн информационная полнотекстовая система, созданная на базе электронных информационных ресурсов Национального фонда технических нормативных правовых актов Республики Беларусь. Для получения логина и пароля обратитесь в библиотеку.

3. 10 журналов удаленного доступа на платформе Научной электронной библиотеки [elibrary.ru](http://elibrary.ru) по химии и химической технологии, пищевой технологии, экологии, лесоведению.

Во вкладке [«Исследователю»](#) на сайте библиотеки много интересной и полезной информации для ученых, преподавателей: [«Публикации ученых БГТУ в Scopus и Web of Science за 2020-2023 годы»](#); список журналов, индексируемых в Scopus; перечень агрегаторов, каталогов и баз данных открытого доступа; правила оформления и требования ВАК к диссертации и монографии.

Одним из последних новшеств в библиотеке стало издание [дайджестов](#) по актуальным направлениям науки и образования университета. В феврале опубликован первый выпуск, который посвящен технологии жиров и масел и называется [«Масложировая промышленность»](#). На страницах электронного издания подобраны ресурсы открытого доступа по тематике выпуска из баз данных библиотеки, информационных источников открытого доступа. Представлены ресурсы на русском и английском языках последних лет издания. Обращаем ваше внимание на то, что все ресурсы открытого доступа дают возможность не только просмотра содержания, но и скачивания полного текста статей и книг.

Мы стараемся отслеживать информационные запросы, чтобы наша образовательная и культурно-просветительская деятельность максимально соответствовала интересам пользователей.